#### ИСТОРИЯ ХОККЕЯ

Хоккей – это профессиональный вид спорта, в котором важна идеально отточенная техника, хорошая физическая форма спортсмена, умение играть в команде и наличие по-настоящему лидерских качеств в каждом игроке команды. В современном мире хоккей занимает чуть ли не лидирующую позицию в списке самых популярных видов спорта. Огромное количество профессиональных и любительских команд, регулярные чемпионаты и соревнования, большое количество фанатов и болельщиков присущи именно хоккею. Но с чего все начиналось? Когда хоккей появился впервые, и кто придумал этот увлекательный вид спорта? Мы предлагаем вам познакомиться с историей хоккея, узнав все от самого начала и до самого конца в нашей статье.

## Начало

Хоккей появился в Канаде во второй половине 18 века, но точной информации о его происхождении просто нет. Существует несколько версий, на счет которых постоянно спорят историки и эксперты, но наше дело рассказать о каждой из них.

По первой версии, изначально носится по ледяному полю с продолговатыми палками, принимающими на своем конце форму крюка, придумали в Канаде. Именно канадцы превратили такую беготню с клюшками в профессиональный спорт с определенными правилами, устоями и регулярными турнирами. Но еще до Канады о идее хоккея задумались Британцы, которые играли в похожую игру на траве, но из-за сурового климата Канады играть на траве особенно не получалось, и земля сменилась льдом. То есть именно Британцы подали идею для создания нового вида спорта на другом континенте.

Также прародителями хоккея считаются французы. Франция была колонией Канады с середины 16 и по середину 18 века, именно там канадцы подсмотрели занимательную игру местных жителей, которые гоняли мяч изогнутыми пастушьими посохами. Кстати названия хоккея, по одной из версий, пошло именно от французского слова hoquet (хокэ), что являлось названием того самого изогнутого посоха. Конечно, игра французских крестьян отдаленно напоминала современный хоккей, но эта беготня дала канадцам старт для создания более интересной игры, которая после станет известна во всем мире.

Но есть и третья версия, согласно которой происхождение хоккея относят к Северной Америке. Во времена индейцев, которые постоянно придумывали себе разного рода развлечения, проходили полноценные соревнования, сравнимые с современными хоккейными матчами. Игра особенно ничем не отличалась от занятий Британцев и Французов, но интересно то, что проигравшая команда подвергалась неприятному физическому наказанию. Отсюда игра получило название «хогий», что на языке могиканского племени Мохоки, проживавшего преимущественно в Канаде, означало «больно».

### Развитие хоккея

Рассказав о версиях появления хоккея, мы хотим перейти к самой истории данного вида спорта. Новая игра обрела свою популярность во второй половине 18 века, именно тогда начали проводиться первые матчи и собираться первые команды. В 1870-х годах в хоккей часто играли на спортивных праздниках, устраивали любительские матчи, соревнуясь в своем умении владеть клюшкой. Немалую популярность хоккей обрел у молодых людей, студентов. Спортом можно было заняться практически в каждом университете Канады, где собиралась своя команда.

Через некоторое время между такими командами стали проводиться настоящие чемпионаты. Следует сказать, что датой проведения первого хоккейного матча принято считать 3 марта 1875

года, когда в Монреале встретились команды, представлявшие университет Макгилла. Студенты устроили внутренний чемпионата, определяя лучших из лучших. Конечно, та игра не сравниться с тем, что представляется современному человеку, так как на спортсменах почти не было экипировки, а клюшки были тяжелыми и некрасивыми, но именно так все и начиналось.

Но и по правилам игры были некоторые интересности. Ведь в те времена какого-либо единого свода правил просто не существовало. Впервые задумался о необходимости порядка в хоккее любитель данного вида спорта У. Ф. Робертсон, который смог ввести несколько ключевых изменений в правила игры. Главное событие, предложенное Робертсоном, считается то, что он предложил уйти от деревянной шайбы к каучуковой. Именно этот человек считается основоположником современного прототипа хоккейной шайбы, а узнать об истории данного хоккейного атрибута вы всегда можете у нас на сайте.

Уже в 1886 году первые правила игры в хоккей были утверждены и напечатаны в письменной форме. Одно из главных нововведений того времени стало сокращение размера команды. Теперь в хоккей играли сборные не из девяти игроков, а из семи. Таким образом, в конце 1880-х команды состояли из вратаря, переднего и заднего защитников, центрального и двух крайних нападающих, а также ровера. Ровером был сильнейший игрок команды. Все, кроме него, играли в определенных зонах, а он перемещался по всей площадке. Важным отличием хоккея тех времен было отсутствие замен в матчах. Менять можно было только игрока, получившего травму, с разрешения соперников.

# Выход на профессиональный уровень

Конечно, все вышеописанные события сложно относить к становлению хоккея профессиональным видом спорта. Тогда игра начала только обрастать какими-то устоями, традициями и фанатами. Но уже в 1885 году в Монреале была основана первая в истории любительская хоккейная лига. Появлялись полноценные клубы со своей формой и историей. А через некоторое время в крупнейших городах Канады (Оттава, Торонто, Эдмонтон) стали проводиться турниры и соревнования. Хоккей начал обретать еще большую популярность, а идея проведения турниров полюбилась многим, у команд начали появляться свои болельщики.

Важную роль в развитии хоккея сыграл генерал-губернатор Канады лорд Фредерик Артур Стэнли. Он захотел сделать единый трофей, который вручался бы сильнейшей хоккейной команде Канады каждый год. И уже в 1892 году он учредил главный хоккейный трофей страны – Хоккейный кубок вызова. За кубок боролись сильнейшие любители Канады. Любая команда могла бросить вызов действующему обладателю трофея, и тот должен был его принять. После смерти генералгубернатора приз назвали в его честь – Кубком Стэнли. Теперь же об этой награде не слышал только глухой. Кубок мечтает завоевать каждый клуб Национальной Хоккейной Лиги, а те, кто уже добился такого успеха, хотят попытать счастье еще несколько раз.

Уже в самом начале 20 века стали образовываться профессиональные команды, состоящие из лучших спортсменов, которые регулярно проходили строгий отбор. Многие хоккеисты уже смогли построить карьеру в другом не менее популярном виде спорта – футболе. Также спортсмены-профессионалы зачастую совмещали хоккей с основной работой, но участие в матчах такого уровня через некоторое время стало приносить свои плоды. Хоккеисты начали получать деньги за победу в турнирах. Не прошло и двух лет, как хоккей вновь потерпел изменения в своих правилах. Нововведения сделали спорт более похожим на современный:

- В воротах стали натягивать сетку. Да и вообще у хоккейных ворот начала появляться какая-то стандартизированная форма и общие габариты. А подробнее узнать об истории хоккейных ворот вы также можете в нашей статье.
- Судьи стали использовать свисток для обозначения остановки игры. Этот элемент был позаимствован из футбола, но никто не спорит, что новшество стало полезным в хоккее.
- Появилось вбрасывание. Шайба стала вбрасываться на поле для большего удобства и безопасности судей.

- Был установлен стандартный размер площадок, близкий к современному: 56 метров в длину и 26 в ширину.
- Для повышения зрелищности игры было разрешено менять хоккеистов по ходу матча. Так появились первые замены. Именно тогда тренеры стали гораздо тщательнее продумывать тактику ведения игры для большей эффективности.

Уровень профессиональных команд быстро вырос, и в 1908 году Кубок Стэнли стал вручаться только профессионалам. В то время в Канаде было два крупнейших профессиональных чемпионата – Национальная хоккейная ассоциация (НХА) и Тихоокеанская хоккейная ассоциация (ТХА). В 1917 году НХА была преобразована в Национальную хоккейную лигу (НХЛ). Победители НХЛ и ТХА разыгрывали между собой Кубок Стэнли. В 1926 году НХЛ стала платить игрокам большие зарплаты и переманила лучших игроков ТХА, обанкротив лигу-конкурента. С 1927 год Кубок Стэнли стал главным призом НХЛ. Таким образом профессиональный хоккей стал настоящим бизнесом, где деньги вертятся с огромной скоростью.

Но тут же последовали и новые изменения хоккейных правил. Например, с 1929 голкиперы начали использовать вратарские маски, конечно, тогда это еще не стало обязанностью, но предпосылки были. В 1934 году появляется буллит, а в 1936 – понятие «офсайд». С 1945 года за воротами начали устанавливать специализированные разноцветные фонари, которые отражали ситуацию на поле. Они фиксировали взятие ворот: красный фонарь подразумевал успешную атаку – означал гол, а зеленый – промах. Через год был введен единый стандарт жестов арбитров, а в 1969 году силовые приемы можно было использовать по всей длине площадки, поэтому игроки играли гораздо свободнее.

### Появление хоккея в СССР

Первые товарищеские хоккейные матчи в СССР состоялись в 1932 году. В них участвовали команда немецкого рабочего союза «Фихте» и советские команды по хоккею с мячом. Несмотря на то, что советские клубы победили, «канадский» хоккей не прижился в Союзе и в довоенное время не развивался. Спорт не был очень популярен, поэтому замедлился процесс образования команд не только на любительском, но и на профессиональном уровне.

Но одновременно с этим в 1930-е годы хоккей набирал популярность в Европе и был одним из главных видов спорта на зимних Олимпийских играх. В 1945 году появилась резолюция председателя Комитета по делам физической культуры и спорта СССР Николая Романова, согласно которой развитие хоккея с шайбой стало одной из приоритетных задач в спортивной политике СССР. Первый чемпионат страны по хоккею с шайбой состоялся в 1946 году, первым чемпионом стало московское «Динамо».

В первые годы хоккей в СССР развивался медленно. Игрокам не хватало технической оснащенности, многие не умели поднимать шайбу со льда. Не было единой системы экипировки игроков, некоторые хоккеисты выступали в амуниции из хоккея с мячом, некоторые – без щитков. На площадках не устанавливали бортики – их заменяли незакрепленные фанерные ограждения. Это влияло на невысокий темп развития игры. Чтобы подготовить конкурентоспособную сборную, понадобилось девять лет. Впервые на чемпионате мира сборная СССР выступила в 1954 году и сразу одержала победу.

Постепенно хоккей становился одним из самых популярных видов спорта в стране, а сборная СССР – одной из сильнейших на планете. Мы уже рассказывали о самых сильных игроках за всю историю отечественного хоккея в нашей статье. Там мы пришли к выводу, что даже при медленном развитии хоккея, как большого спорта, российские хоккеисты быстро привыкали и делали успехи. Многие из них обрели славу и за рубежом, пользуясь популярностью и в Национальной Хоккейной Лиге. Стоит вспомнить хотя бы любимого всеми Александра Овечкина.

Хоккей обрел важное место в жизни российского человека, поэтому с каждым годом все больше и больше ребят увлекаются этим замечательным видом спорта.